
 

 

 

 الثالثةمراجعة الوحدة 

 المصفوفات والمحددات ة: لثالوحدة الثا 

 المصفوفــــةالدرس الأول: 

كتابة المصفوفة عن طريق   إيحاد عناصر من المصفوفة 

 قاعدة او اقتران 

 تساوي المصفوفات أنواع المصفوفات

 

 المصفوفة  k l H .هي مصفوفة تتكون من )م( من الصفوف، )ن( من الأعمدة 

   32العنصرH.هو العنصر الموجود في الصف الثاني والعامود الثالث 

 32H ،3يمثل عنصر 2H .تمثل مصفوفة 

 

 بحيث   3×  2أكتب المصفوفة أ من الرتبة   مثال

id

i d 1

i d 1 H

i d 2

 −


= =
 

1131 21

3 2

1232 22

2 2 1 HH H
H

2 1 1 HH H 

  
= =  −   

 
 

 تساوي المصفوفات 

 - يوجد شرطين لتساوي المصفوفات: 

 فإن:]إذا كان ق متصلًا على ]أ، ب[ وقابل للاشتقاق على[ أ، ب  •

 لهما نفس الرتبة. يكون  (1)

 المدخلات المتناظرة متساوية لكل عنصر في المدخلات.   (2)



 

 

 

 أنــواع المصفوفات 

 ( المصفوفة المربعة: 1)

 يكون فيها عدد الصفوف = عدد الاعمدة 

 مثال: 
1 2

H
1 3

 
= − 

، 

3 2 1

2 5 0 f

9 7 3

− 
  =
 
  

 

 

 ( مصفوفة الوحدة "م": 2)

ويرمز لها   1هي مصفوفة مربعة دائمًا، جميع مدخلاتها اصفار ما عدا عناصر القطر الرئيسي تكون عناصره =

 .  "م "بالرمز 

 id

i d 1
l

i d 0

= 
=

 
 

2 : مثال

0 1
l

1 0

 
= 

 
، 3

0 0 1

0 1 0 l

1 0 0

 
  =
 
  

 

 

 ( مصفوفة الصفرية "و": 3)

 وليس بالضرورة أن تكون مربعة.  "و"جميع مدخلاتها اصفار ويرمز لها بالرمز   تكون

3    : مثال 2

0 0 0
,

0 0 0 

 
= 

 
  

 

 ( مصفوفة الصف: 4)

 × ن 1تتكون من صف واحد ومن الرتبة 

    مثال:  3 2 1 H=⟵       3× 1أ من الرتبة 
 

 



 

 

 

 ( مصفوفة العمود: 5)

 . 1تتكون من عمود واحد ومن الرتبة م ×

    مثال: 

1

2 H

3

 
  =
 
  

 1×3أ من الرتبة   ⟵  

 

 ( مصفوفة القطرية: 6)

 هي مصفوفة مربعة بحيث:

id0 s=    لكلi d⟸  .مدخلات القطر مش ضروري تكون واحد، ممكن تكون أي اشي 

   مثال: 

0 0 3

0 4 0 s

5 0 0

 
  =
 
  

   

 

 ( مصفوفة المثلثية العلوية: 7)

 هي مصفوفة مربعة تكون مدخلاتها التي تحت القطر الرئيسي اصفاراً 

   مثال: 

7 3 5

2 4 0 H

9 0 0

 
  =
 
  

    ،
4 2

s
5 0

 
= 

 
 

 

   : ملاحظة

 المصفوفة القطرية والمثلثية العلوية والوحدة هي مصفوفات مربعة.
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 ضع دائرةة شاملة / يأسئلة وزار

 أن علمت إذا)دور أول( ( 9201)
5 2 3

s
3 7 2

− 
= − 

21، فما قيمة    12s5 s3+؟ 

 د(   جـ( ب(  أ( 
 

  كانت إذا( )دور ثاني( 9201)
1 13

H
2 25

 
= − 

12ما قيمة     31H2 H3+؟ 

 د(   جـ(  ب( أ( 
 

ما مجموعة حل المعادلة التالية   )دور ثاني( (2020)

2

2

6 2 s 6 s

7 8 s2 7 s

+   
=   + −   

 ؟

5د(   {4-، 1-، 2} جـ( {2} ب( {2-}أ( 
 

  تإذا كان)دور ثاني(  (2021)

24 2 8 s

5 w 10 6

  
=   

   
قيمة المقدار  فما  

2w s+؟ 

  د( جـ( ب( 7أ( 

 

  تكان إذا ثاني()دور  (2021)

5 1 4

9 3 6 H

1 7 2

− 
 − =
 
−  

23المقدار فما قيمة   32H H−؟ 

 د(   جـ(ب(   أ(

 

  تكان إذا)دور ثالث(  (2021)
2 2 03 3 6

f H
5 4 11 1 2

−   
= =   −   

21فما قيمة  32f2 H3−؟ 

  د( جـ( ب( 7-أ( 

 



 

 

 

7 

8 

9 

10 

2المصفوفة ما  (أول)دور  (2202) 2[ بحيث تحقق( ),
, dd [−

= ؟ 

 أ( 

1 1

1 1
4 2

− 
 
  

 ب( 

1 1

1 1
4 2

 
 
  

 جـ(

1
1

2

1
1

4

 
 
 
  

د(   
1 1

4 2

 
 − − 

 

 

  تكان إذا )دور أول( (3202)

5 0 1

15 9 2 H

12 6 8

 
 − =
 
  

31قيمة فما  ، 23H2 H3− ؟ 

 د(   جـ(ب(   أ(

 

idإذا كان  (ثاني)دور  (2023)

i d i d

i d d i ;

d
i d

d i


 + 


 − =


= 

+ 

)، فما قيمة  )
3

i2
1 i

;
=

 ؟

 أ(
3
2

ب(  
7
2

 جـ(
9
2

د(   
15
2

 

 

  تإذا كان اني(ث)دور   (2024)
1 s 3

H
2 s 3 s2

− 
= + + 

di وكان ، idH H= فما قيمة س؟ ، 

  د( جـ( ب( 4أ( 
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 أسئلة وزارية شاملة / مقالي 

بحيث:   4×   3 الرتبة  منH المصفوفة  اكتب

d

id

i d 2

i d 1 H

i d i5

 


= − =
 

 الجواب:

20 15 10 1

20 15 1 4

20 1 8 8

− 
 −
 

−  

 

 

إذا كان 

3 31 8 1 w s

2 4 w s 4

+  
=    +   

  قيمة المقدار، جد  
2 2w ws s+  ؟ −

 4 الجواب:
 

إذا كان 

2 21 8 1 w s

2 4 w s 4

+  
=    +   

) جد قيمة المقدار ،  )3 w s−؟ 

 64الجواب: 
 

إذا كان    3 24 8 25 w sg =     جد قيمة المقدارg w s+  ؟+

 13،  23 الجواب:
 

5 31 f2 2 H

2 ]3 3 H16 [

−+ −   
=   − −  

[جد قيم    [ f H 

3 الجواب: f 5 H− = =6 ] 2 [= =
 

ليكن
3 9 f H f H

5 7 ]2 f H [ f H

− − −  
=    + − + +   

[جد قيم    [ f H 

6الجواب:  f 3 H= =4 ] 2 [= − = 



 

 

 

 العمليات على المصفوفاتالدرس الثاني: 

 

جمع وطرح 
 المصفوفات 

ب المصفوفة   ضر
  
 بعدد حقيق 

حل المعادلات 
 المصفوفية 

ب المصفوف  ات ضر

 :  -جمع وطرح المصفوفات:  -أولًا

 :لهما نفس الرتبة. (1) عند جمع وطرح المصفوفات يجب أن يتحقق شرطين 

 نجمع المدخلات المتناظرة.  (2)

 

 - ضرب المصفوفة بعدد حقيقي:  -:ثانياا  

 يجب ضرب العدد في جميع مدخلات المصفوفة.  (1)

 المصفوفة الناتجة من نفس الرتبة.   (2)
 

 - حل المعادلًت المصفوفية: -:اا لثثا

 تعتمد على العمليات على المصفوفات التي تم شرحها في الدرس الثاني.
 

 -ضرب المصفوفات:  - :رابعاا 

× ب حيث  Hمصفوفة من الرتبة م × ن، ب مصفوفة من الرتبة ن × ل، فأن حاصل الضرب جـ =    Hإذا كانت  

 جـ مصفوفة من الرتبة م × ل، وتكون مدخلات المصفوفة جـ على النحو الآتي:  

f H f H f H [iK Kn I2 2d i1 1d id + +  +  = 

 

 -يجب أن تكون:  مصفوفتينلضرب أي    : ملاحظة

 × ب  Hحيث جـ =   )الثانية(= عدد صفوف المصفوفة ب  )الأولى( Hعدد أعمدة المصفوفة 

  



 

 

 

 خصائص جمع المصفوفات: 

 
 

 خصائص عملية ضرب المصفوفات: 

 
 

 

 : ملاحظة

(1)  H   ب ×   ≠× بH ← )خاصية الضرب ليست تبديلية( 

 ـ H× ب =   Hإذا كان   (2)  × جـ ليست بالضرورة أن تكون ب = ج

 = و أو ب = و  H× ب = و فليس بالضرورة أن تكون   Hإذا كان   (3)
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 / ضع دائرة وزارية شاملةأسئلة  

]  كانت إذا)دور ثاني(  (2020) f H الترتيب على 2×   2،   2 ×  3 ، 3 ×  2 بالرت من مصفوفات ثلاث  ،

 ؟ صحيحة الآتية العمليات فإي

  5H×جـ + ب د( جـ2+  × ب 3H جـ( جـH – 2×ب ب( ×جـ + ب  Hأ( 

 

]ت  إذا كان (2021) f H ،بحيث  مصفوفات ثلاثH  وكانت   ،  2  × 3  بةالرت من. ب + جـ مصفوفةH 

 مصفوفة عمود، فما رتبة المصفوفة ب؟

 2×  2د(  1×  3جـ(  2×  1 ب( 2×  3أ(  

 

ت إذا كان )دور ثالث( (2021)
5 w16 17 3 2

2 32 4 4 s

−    
=    −− −     

sما قيمة  ، ف  w؟ 

 8-  د(  جـ( ب( 8  أ(
 

ما قيمة الثابت ب الذي يحقق   (أول)دور  (2022)
4 5; ;

6F 1 2 1

    =          
 ؟

 6 د( 1 جـ( 2 ب( أ( 

 

]ت إذا كان  (أول)دور  (2022) f H ،بحيث أن  مصفوفات ثلاثH 2 ×  3 بة الرت من. ب + جـ مصفوفة  

 مصفوفة عمود، فما رتبة المصفوفة ب؟  Hوكانت  

 2×  2د(  1×  3جـ(  2×  1 ب( 2×  3أ(  

 

إذا كانت المصفوفة  (أول)دور   (3202)
1 1

s
3 3

 
= 

 
تساوي التي المصفوفة، فما  

2s s− ؟ 

 2l8   د( 2l4 جـ( س3ب( س4 أ(
 



 

 

 

7 

8 

]ت  إذا كان ني()دور ثا (203 - 2019) f H ،من الرتب   مصفوفات ثلاثk 4 ; l 2 3  

f]على الترتيب، وكانت   H s+ k، فما قيمة المقدار  = ; l6  ؟−

 26 د(  جـ( ب( 18- أ(

 

]ت  إذا كان)دور أول(  (4202) f H وكانت  ،  2×   3من الرتبة  مصفوفات ثلاثf3 H2 [+ = ،

233والمدخلة   233، والمدخلة =] H−  ؟23f، ما قيمة المدخلة =

 9 د( 3 جـ( ب( 3- أ(

 

 

 

  



 

 

 

1

 

2 

3 

4 

5 

 ة / مقالييأسئلة وزار 

 إذا كان)دور ثالث( ( 2021)

2 0
0 1 4

5 2 f H
3 2 1

4 1

 
  − = =   − 

  

جد المصفوفة س حيث  

2 , f H s2= + 

 الجواب:

3
1

2

7
2

 − −
 
 

−  

 

 

إذا كان (ثاني)دور  (2022)
1 2

f
1

 
= − 

فما قيم كل من س، ص بحيث أن:  
2

9 s
f

w 2

   
=   

   
 

1 الجواب: s− =36 w= 

 

2 جد ناتج (ثاني)دور  (2023)

3 0
2 1 1

l3 8 5
3 0 2

1 4

 
−  −    − 

−  

 

 الجواب:
7 0

12

− 
 
 

 

 

إذا كان (أول)دور  (2024) 
2 4 3

f H41

   = =  −   
sfجد المصفوفة س بحيث ،   s H= +

الجواب: 
1

s3
−  =

  
 

 

  تكان  إذا (ثاني)دور  (2024) 
3 5

H
s

 
= 

 
،

2

2l7 H3 H=  ؟ س ةجد قيم ،−

1 الجواب: s− =



 

 

 

 المحــــددات: لثالدرس الثا

 :فك المحددة من الرتبة الثانية -أولًا:

إذا كانت  
21 11

22 12

H H
H

H H

 
= 

 
 

12فإن  21 22 11H H H H H −  = 

 حاصل ضرب عناصر القطر الفرعي.  –قيمة المحددة = حاصل ضرب عناصر القطر الرئيسي 

 

   : ملاحظة

f ← المحدد لا يوزع على الجمع والطرح H f H   
 

   : ملاحظة

f ←المحدد يتوزع فقط على الضرب   H f H =  
 

 - قواعــد هامــة: 

مصفوفة من الرتبة الثانية فأن   Hإذا كانت   (1)
2H ; H;= 

مصفوفة من الرتبة الثالثة فإن  Hإذا كانت   (2)
3H ; H;= 

KHمصفوفة مربعة من الرتبة ن فأن  Hإذا كانت   -بشكل عام:  (3) ; H;=

 

 :3×  3فك المحددة من الرتبة الثالثة 

  كانت إذا  

31 21 11

32 22 12

33 23 13

H H H

H H H H

H H H

 
  =
 
  

 

فإن 
22 12 32 12 32 22

31 21 11

23 13 33 13 33 23

H H H H H H
H H H H

H H H H H H
+ − = 



 

 

 

 

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

4 3 2

5 4 3

6 5 4

1 1 1

1 1 1

1 1 1

+ − + − − −

− + − = − − − 

+ − + − − −

 

 

 ية العلوية ث المثل إذا كان المحدد على صورة المصفوفة : لاحظةم

H H H21 1131
H H H H H 022 11 2233 32

H 0 033

   ، نضرب عناصر القطر الرئيسي ببعضها. =

 

 -خصائص المحددات: 

 ( إذا كانت جميع مدخلات أي صف أو عمود اصفاراً فإن قيمة المحدد = صفر 1)

 : الـمث
0 0

4 3
 ،

3 0 2

2 0 5

0 45

−

 

 

 عامل مشترك من أي صف أو عمود    أن نخرجيمكن ( 2)

    : الـمث
2 1 4 2

2
7 5 7 5

 = 

 يعد خلاف المصفوفات وكان العامل يسحب من جميع المدخلات.    ملاحظة:



 

 

 

 ( 1-عند تبديل أي صف مكان صف آخر، أو أي عمود مكان عمود آخر، نضرب المحدد بـ )( 3)

) : الـمث ) ( )
1 54 3 3 4

1 1
3 45 1 1 5

− = − = 

 

إذا اضيف لمدخلات أي صف، أو أي عمود مضاعفات نظائرها في صف آخر أو عمود آخر فلا تتغير (  4)

 قيمة المحدد

 : الـمث
6 4 3 5 4 2 3 2

6 5 6 5

 +  +
= 

 

 تساوت المدخلات المتناظرة في صفين أو عامودين في مصفوفة فأن محددها يساوي صفراً. ( إذا 5)

 : الـمث

8 6 3

9 7 2

8 6 3
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 / ضع دائرة وزارية شاملةأسئلة  

  كانت إذا (2020)
f H

20
5 2

، فما قيمة  =
f2 H f

12 5

+
 ؟

 40 د( 20 جـ( −20 ب( −40أ( 

 

 إذا كان (ثاني)دور  (0202) 
1

w 5 4 s
1

 
= − = − 

 ؟ wsما قيمة ف ، 

 1-د(  1جـ(  9- ب( 9أ(  

 

ي وأي من الآتية تسا (ثاني)دور  (0202)
s 1

0 s
 ؟ 

جـ( s2ب( s2  أ(
1

s2
2

  د(  
1

s2
2
−

 
 

  إذا كانت (ثاني)دور  (3202)
1 s2

6
s 2

 وكانت ،=
1 s

1
1 3

−
 ؟ ما مجموعة قيم س الممكنة=

 أ( 2 )ب   2− )جـ  2    د( −2
 

ت  إذا كان (خارجي)
4 1 3 2

w s
6 2 1 2

  
= =   −   

wفأن  ،  s= + 

 6-د(  6 جـ( 21 ب( 16-( أ

 

إذا كانت   (خارجي) 

25 f
H

f 5

 
= 

 
وكان ،  

216 H2=  0، حيث H؟ب بت ، فما قيمة الثا 

   د( جـ( 16 ب( 54 أ(
 



 

 

 

7 

8 

ت  إذا كان (خارجي) 
[2 H2

8
]4 f4

−  فما قيمة، =

]3 3
[

2 2

f2 H2
 ؟ 

 3 د(  جـ( ب( 1 أ(

 

  إذا كان( يرجاخ)
3 2

12 H2 H
3 s

 
= = 

 
 ؟فأن قيمة س 

 4-  د( 2 جـ( ب( 1- أ(
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 ة / مقالييأسئلة وزار 

  ن وكا  2منفردة من الرتبة  يرغ صفوفة مربعة وت س م إذا كان (ثاني)دور  (2021)

11 11 220 s s; s 2  احسب قيمة الثابت ك التي تجعل ، = 2l s l s+ = + 

  الجواب:

 

إذا كان (ثالث)دور  (1202)

8 3 s
6 4

0 8 12 2 0
1 0

s 1 0

=   قيم سجد قيمة /  −

2 الجواب: 8 s− = 

 

  يكون حيثبجد قيمة س  (2202)

1 1 2
4 2

34 2 0 s
9 s

4 1 3

− −

− = 

−

 

 الجواب:
7

5 s
6
− = 

 

إذا كان (ثاني)دور  (0202) 

3 1 2
4 s

26 0 s 4
10 6

5 1 3

−

− = فما قيمة س؟ ، −

2الجواب:  s− = 

 

 

 



 

 

 

5 

6 

  تكان إذا (أول)دور  (3202) 
2 3

H
8

− 
= 

 
 ؟جد المصفوفة س التي تحقق المعادلةف،

2

2l H H s= − 

 الجواب:
16 24

40 64

− 
 − 

 

، بحيث3× 3مصفوفة من الرتبة   H إذا كان (أول)دور  (4202) 
( )2

id

i d i2 d
H

i d 1

 − 
=

 
  

  ؟ H( اكتب المصفوفة  1

3lجد  ( 2 H−؟

(  1 الجواب: 

25 9 1

16 1 1 H

1 1 1

 
  =
 
  

 

 2 )169 

 

 

 

 

  



 

 

 

 النظير الضربي للمصفوفة المربعة: الرابعالدرس 

  ف:ـــــتعري

 إذا كان محدد المصفوفة المربعة = صفر فإن المصفوفة تسمى مصفوفة منفردة )ليست لها نظير ضربي(.  (1)

 صفر فأن المصفوفة تسمى مصفوفة غير منفردة )لها نظير ضربي(  ≠إذا كان محدد المصفوفة المربعة  (2)

  : ات هامةملاحظ

 Hهي النظير الضربي للمصفوفة ب أو ب هي النظير الضربي للمصفوفة   H= م ، فأن   H× ب = ب ×    Hاذا كان    (1)

 ، .................. أيضًا مصفوفات منفردة.H2 ، H3، H4مصفوفة منفردة فأن  Hت  إذا كان (2)

 

 
 

 : يجاد النظير الضربي للمصفوفةإ

إذا وجدت مصفوفة مربعة )ب( من نفس    ىتسم ر يتذك منفردة  )أ( مصفوفة غير  المربعة  المصفوفة 

 = م  H× ب = ب ×  Hالرتبة حيث أن 

( ويرمز لها بالرمز  Hفإن المصفوفة )ب( نظيراً ضربياً للمصفوفة ) 
1 H− وتكتب

1 H f− =

 ويكون 
1 1l H H H H− −=  =  



 

 

 

 - ن الرتبة الثانية فأن: م مصفوفة مربعة  Hإذا كانت    دةقاع

11
H

H
− = 

 

 غير إشارات اللي ما تبدلو ⟸بدل أماكن   ⟸أوجد المحدد   ⟸باختصار  

 

 جداً ةــــهام نــوانيق

 مثال

كان    (1) lإذا  H f f H=  =   حيث  ،f H 

هي النظير    Hمصفوفتان مربعتان من نفس الرتبة فأن  

 ـ  والعكس صحيح. fالضربي ل

(2)  
1 1l H H H H− −=  =  

(3)  
11 l H H−= =  

(4) ( )
11 1H f fH
−− −  )نعكس الترتيب( =

(5)  ( )
11 1 1H f [ [fH
−− − −  =

 )نعكس الترتيب( 

(6)  ( )
1 1H H
− −=

(7)  ( ) ( )
2 11 2H H

−− = 

(8)  
1l l−=

(9)  ( )
11 1

H H;
;

−− =

(10)  
11
H

H
 ومنه=−

11 H H−=  

 مثال

 - ( أمام كل عبارة مما يلي: ( أو ) ✓ع إشارة ) ض •

Hإذا كانت   (1) f f H =    فإنH   هي النظير الضربي

 ( )                               لـ ب.

كانت    (2) فأن    Hإذا  منفردة  منفردة.   H2مصفوفة  أيضاً 

                                ( ) 

(3)  ( )
11 1f H f H
−− − =  ( ) 

(4) f H f H+ = +   ( ) 

(5)  f H f H− = −   ( ) 

(6)  ( )
11 1f H f H
−− −+ = +  ( ) 

(7)  f H f H =    ( ) 

(8)  ( )
11 H2 H2
−− =    ( ) 

(9)  ( )
1

1 1
H3 H

3

−
− =    ( ) 

(10)  ( ) ( )
1 22 1H H
− −=   ( ) 

 ( تبديل عناصر القطر الرئيسي1)

 ( تغير إشارات القطر الفرعي2)
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 / ضع دائرة وزارية شاملةأسئلة  

  كانت إذا (1202)
1 4

f
2 7

 
= 

 
  ويالمصفوفة التي تسا ، فما  

1 f f−  ؟ +

2أ(   ب( ,
2 8

4 14

 
 
 

 2l6  د( 2l جـ( 

 

] بارات الآتية حيث الصحيحة من الع لعبارةاما  (1202) f H  ؟ مصفوفات 

إذا كان  أ(   
1 H H− 1  فإن = H=  ب( فقط  

2p ; H ; H;=

H]  إذا كانـ( ج f H=   فإن[ f= )د  ( )2 2l4 2 l2=  2حيثl  مصفوفة الوحدة 

 

نية بحيث غير منفردة من الرتبة الثاإذا كانت س مصفوفة  (1202)
2

2 , s2 s= ، فما المصفوفة −

 س من الآتية؟ 

  أ(
2 2

2 2

 
 
 

ب( 
2 0

0 2

 
 
 

  (جـ 
0 2

2 0

 
 
 

  د( 
0 0

0 0

 
 
 

 

 

 ؟من الآتية H وفة مربعة منفردة، فما هي المصفوفةمصفH  إذا كانت (ثاني)دور  (1202)

  أ(
0 1

1 0

 
 
 

ب( 
1 0

1 0

 
 
 

 جـ( 
1 0

0 1

 
 
 

  د( 
5 2

3 1

 
 
 

 

 

بحيث   2فوفة غير منفردة من الرتبة  س مص تإذا كان (ثاني)دور  (1202)
2s s= ما المصفوفة ،

 س بين الآتية؟ 

(  أ
1 s s− 2l  ب( = s= )2 جـl s− د(   =

1 0
s

0 1

 
= 

 
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 تين، وكانغير منفرد تينفوفمص، ص س تإذا كان (2202)
1 w s2−  ؟صالمصفوفة س  هي ما ف =

2 ب( 2l2 أ(

1
l
4

2   د( 2l4جـ( 

1
l
2

 
 

 ما مجموعة قيم س التي تجعل المصفوفة (لوأ)دور  (3202)

21 s s

2 1 4 H

1 0 0

 
 

=
 
  

 ؟ منفردة

  د( -، جـ( ،ب( ،  أ(

 

2  كانب مصفوفة مربعة من الرتبة الثالثة و إذا كان (لوأ)دور  (4202) f− )قيمة  ماف، = )
1 3

f
2

−

 ؟ 

 أ(
27
4
ب( −

2
9
 جـ( −

2
9

  د( 
4
27

− 

 

 

2  كانمصفوفة مربعة من الرتبة الثالثة و  H  تإذا كان (لوأ)دور  (4202) f− )قيمة   ماف، = )
1 3

f
2

−

 ؟

l أ( H− )ب
2 H )جـ  H l− )د  l H+ 

 

 

  كانغير منفردة، و ة ونيمصفوفة مربعة من الرتبة الثا H  تإذا كان (ثاني)دور  (4202)
1 2H2 H3− =6S ،

 ؟Hقيمة  ماف

  د(  جـ( ب(  أ(
2 2
3
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 ة / مقالييأسئلة وزار 

fت إذا كان  (أزل)دور  (3202) H مصفوفتين بحيث أن 

( )( )
10 2 1 5 1 3 1

Hf f H f H
61 3 2 6 3 3

−−     
= = = +    − −     

f  جد H+ 

 الجواب:
5 5

9 9

− 
 − 

 

 

)إذا كان (نيثا)دور  (3202) )
1 1

2

2 1 9 1
l3 , f Hf

0 1 8 4

− −
−   

− = − =   −   
حيث   

f Hفوفة مصفوفتين، جد المصH؟ 

 الجواب:
29 7

16 16

 
 − − 

 

 

)  إذا كان  (نيثا)دور    (2320) )
1; 4 ; 11

H H
21 1 4 1

−−   
= =   −   

 الممكنة؟  ;فما قيمة / قيم 

  الجواب:

 

تإذا كان (ثاني)دور  (4202)  

6

7 3 1 [

9

 
  − =
 
−  

وكان  

3 s 1

1 3 0 [

s s2 5

=   

جد قيمة س؟ 

2الجواب:  s= 

 

 



 

 

 

5 

6 

 

  تكان إذا (أول)دور  (4202) 
0 14 3

f H
21

   
= =   −   

 ، علمًا بأنجد المصفوفة س ،

( )( )1
2 0

f s H
2 1

− 
= − 

 
 ؟

 الجواب:

5 2

s7
4

2

 
  =

−  
 

 إذا كان (ثاني)دور  (4202) 
2 2 2 1

s s
2 1 3 1

   
+ =   − − −   

 جد المصفوفة س؟ 

الجواب: 
4 3

1 1

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

 

 

 حل أنظمة المعادلًت الخطية باستخدام المصفوفات: الخامسالدرس 

 طرق الحل التي سندرسها

 

 طريقة جاوس  ر طريقة كريم النظير الضربي 

 :
ا
بـــي  - أولً  - : النظيــر الضر

 هذه النوع يكتفي فقط بحل نظام مكون من معادلتين بمجهولين.

   يجب تحويل المعادلات إلى شكل معادلة مصفوفية على الشكل الآتيH :ك = جـ، حيث أن.- 

 مصفوفة المتغيرات س ، ص -ك:   مصفوفة العوامل لكل من س ، ص -أ: 

 مصفوفة النواتج )الأرقام اللي بتكون بعد اليساوي(  -جـ: 

 

 
 
 - : ر طريقة كريم - : ثانيا

 هذه الطريقة أسهل من سابقها وستقتصر على حل نظام مكون من معادلتين بمجهولين فقط. 

 - طريقة الحل: 
wH sH

w s
H H
= = 

s -حيث أن:  Hود الثوابت. م : هي المصفوفة الناتجة من استبدال عمود معاملات س بع 

w Hود الثوابت. م : هي المصفوفة الناتجة من استبدال عمود معاملات ص بع 

 

 
 
 - : طريقة جاوس - : ثالثا

 تمكننا هذه الطريقة من حل ثلاث معادلات خطية بثلاث مجاهيل بطريقة بسيطة.

  :تعتمد هذه الطريقة على اجراء بعض العمليات على الصفوف وأهمها هي - 

 جميع أو طرح أي صفين.  (2 ضرب مدخلات أي صف بعدد لا يساوي صفر  (1

 تبديل صف مكان الآخر. (3

 والهدف من هذه العمليات هو تشكيل مصفوفة مثلثية علوية. 
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 / ضع دائرة وزارية شاملةأسئلة  

 عند حل نظام من معادلتين خطيتين بالمتغيرين س ، ص بطريقة كريمر وجد أن   (2022)

w s

50 13
3 ws H H

11 2

 
= = − 

 ؟H قيمة / قيمفما  

 9،  9- د( 81 جـ( 1 ب( 3،  3-أ( 

 

خدم أحمد طريقة كريمر لحل نظام مكون من معادلتين خطيتين في المتغيرين س، ص است (أول)دور  (2023)

s أنفوجد  sH2 H2 H− = 0ن  ، علمًا بإ  = H،  ؟عة حل النظامجد مجمو 

)   أ( ) 2 )  ب( −4 ) 4 )ـ(  ج−2 ) 1 )  د( −4 ) 4 1− 

 

حداهما ا طيتينخ عند استخدام قاعدة كريمر في حل نظلم مكون من معادلتين   (ثاني)دور  (2023)

s2 4 w3− s وجد، = s8 H3 H2=  ؟H، فما قيمة  +

  د( جـ( ب(   أ(
 

 قة كريمر، علماً س ، ص بطري  يرينغبمت  طيتينخ  لتيندام من معاما قيمة ص عند حل نظ (ثاني)دور  (2024)

s بأن s s

4 122 8
H H HH

4 62 2

−   
= =   −   

 ؟

  أ(
1
2

  ب( 
20
24

 جـ( 
24
20

 2  د( 

 

1  (كريمربواسطة قاعد )  ينتعند حل نظام من المعادلتين الخطي (ارجيخ) s2 sH= + ،3 w sf= + ،

sوجد أن 

1 1
H

3 2

− 
= 

 
sهي مصفوفة ، فما  H؟ 

(  أ
1 1

2 3

− 
 
 

  ب( 
2 1

1 3

 
 
 

 جـ( 
2 1

1 2

− 
 
 

د(   
2 2

1 1

 
 − 
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 ة / مقالييأسئلة وزار

]  عند حل النظام (لوأ)دور  (3202) wu sg f wk s;= + =  بطريقة كريمر، وجد أن +

s s

4 2 2 2
2 gk u; H H H

3 0 4 2

− −   
= − = =   −   

   جد،  

 ع الثوابت؟ يجاد جميإبعد   الؤ اكتب نظام المعادلات المذكور في الس  -2  قيم س ، ص -1

 لجواب:ا
3 s
1 w
=
=

2 w4 s2
0 w3 s
= −
= + −

 

 

ظام الاتين حل ال قة جاوس فيطريم استخد (أول)دور  (2023)

0 u5 w s= + − ، 0 u w s2= + +،  4 u w=  ؟−

) الجواب: )264− 
 

 حل نظام المعادلات التالي: (أول)دور  (2023)

 16 w4 s6 6 w2 s2= − =  ؟ىنظير الضربال  ةقطري دامخباست−

) الجواب: )1 2− 
 

5قة كريمر لحل النظام استخدم طري (أول)دور  (4202)  wH s5= − ،  H w5 sH= −  ، 

5حيث  H؟

الجواب: 
1 s
0 w
=
=

 

 

  قة جاوس لحل النظاماستخدم طري (ثاني)دور  (4202) 

7 u w s6
3 u2 w2 s3
2 u w s

= + +
− = + −
= + +

 

 الجواب:
1 s
2 w
1 u

=
=
− =

 


